

EXPUNERE DE MOTIVE

Protejarea patrimoniului cultural național - cu referire la relicvele aflate în siturile arheologice de pe pământul și din apele României - trebuie să constituie o prioritate. În forma sa actuală, *Legea nr.182 din 25 octombrie 2000 privind protejarea patrimoniului cultural național mobil*, nu reglementează și situația "comorilor" arheologice care se află fie în vecinătatea subacvatică a orașelor Constanța și Mangalia - unde se găsesc siturile vechilor orașe Tomis și Callatis, fie în apropierea Deltei Dunării, unde se găsește cetatea Histria. În aceste condiții de vid legislativ, turiștii, care dispun de bărci pneumatice cu motor, se aventurează departe în larg, unde vestigiile arheologice nu sunt încă cercetate oficial. Din februarie până toamna târziu, grupuri de scufundători coboară în adâncurile Mării Negre în căutare de suveniruri rare, după cum au sesizat biologii marini, precum și arheologii din cadrul Muzeului de Istorie Națională și Arheologie Constanța.

Din acest motiv trebuie reglementat accesul cu echipamente de scufundare în zonă și chiar interzis accesul cu echipamente autonome pentru public - așa cum au procedat state cu situri arheologice în zona litorală, precum Grecia, Turcia, Italia, Franța, Croația, pentru ca vestigiile de pe fundul mării să nu fie găsite și înstrăinate, cu consecințe ireparabile asupra cercetării arheologice și implicațiile nefaste istorico-geopolitice. Spre comparație, în Grecia, sunt clar specificate aceste situri arheologice subacvatice. Poliția de frontieră și autoritatea navală au acolo drepturi de control în acest domeniu având un expert pe lângă fiecare localitate turistică, iar scufundarea autonomă de către persoane fizice nu se poate face decât asistat de către un monitor acreditat de un centru specializat din Atena. Și în Franța, sunt delimitate clar siturile arheologice unde nimeni nu are dreptul să facă scufundări autonome înafara de echipele instituțiilor culturale ale statului francez, ori cele autorizate de acestea. Pentru vizitatori există o serie de parcuri arheologice submarine care au administrație proprie, structură care asigură asistență pentru grupuri de scafandri vizitatori.

În prezent, se desfășoară o acțiune de amploare vizând localizarea și întinderea obiectivelor arheologice submerse - prin derularea unui program de identificare și cartare a acestor situri, conform unui protocol tripartit între **Muzeul de Istorie Națională și Arheologie Constanța, Muzeul Marinei Romane** și organizația neguvernamentală **Societatea de Explorări Oceanografice și Protecție a Mediului Marin "Oceanic-Club"**. În acest context, singurul expert UNESCO pentru arheologie submarină din România, de la Muzeul de Arheologie Constanța, dr. Constantin Chera a inițiat o colaborare cu o echipă din Italia, una din Grecia și una din Bulgaria, precum și cu **Institutul De Geologie si Geoecologie Marină** pentru elaborarea unui proiect în sensul celor de mai sus și obținerea finanțării necesare acestui proiect de anvergură.

Având în vedere cele prezentate mai sus, supunem dezbaterii Parlamentului următoarea propunere legislativă:

INIȚIATORI,


deputat **Mircea Lubanovici**


senator **Gheorghe David**

Dep. Petru Manta PDL

Dep. Botes Stefan V. PSD

Dep. PDL ANDRONACHE GABRIEL

Dep. M.D.N.R. / Intele

Dep. PDL Podburaru Nicușor

Prof. ABBELEAHU Laura-Maria PD-L
Dep. Florescu ADRIAN PD-L
Dep. Postolache Florin PD-2

LONGHER CHERVITZEN MINORITATI
Dep. Bucuresti Hefone minoritati

Dep. Ion Berdelean Tud.

Dep. Buta Sorin PD-L

Liona Dumitrescu - minoritati

ZISOPOL DRAGOS - minoritati

Dep. Marius Dugulescu PDL

STROE MIHAI - deputat PDL

BOTIS IANU - deputat PDL

Profianca Claudia - PDL

Mircovici NICULEA - min. PDL

Lucian Rivas-Dipei - PDL